

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Miércoles 19 de Octubre de 1910

NÚM. 281.

BUSCANDO COPARTICIPES

Observad: comete el niño una travesura propia de su edad y al ser reprendido por sus padres ó maestros, asocia á su hecho delictivo, á otra persona, bien á su hermano, bien á su amigo.

Prueba eso que el niño, conoce bien la gravedad de la falta que comete y no sugiriéndole su tierna inteligencia, argumentos con los que pueda atenuarla, quiere dividir su responsabilidad y hace copartícipe de ella, á quien primero se le ocurre.

Desde que el Sr. Canalejas comenzó á dibujar el programa que había llevado á las alturas que ocupaba, y que había de desarrollar en sus tareas de gobernante, comprendió que había unas líneas en el dibujo, unos capítulos en esa obra, que eran delictivos y por los que había de reprenderle severamente la madre Patria.

El Sr. Canalejas con su claro talento, comprendió que los planes anticatólicos que acariciaba, serían vituperados acremente por la mayoría de los españoles, y como el niño, quiso asociar á los albores de su obra, el nombre de su hermano el jefe del otro partido gubernamental; de aquí aquel pacto de la Flamenca, tan falto de fundamento como sobrado de intención y según el cual, el ilustre jefe del partido conservador, fué quien puso al Sr. Canalejas en posesión de la por él tan suspirada Presidencia del Consejo de Ministros.

Transcurrió el tiempo y el hecho se repetía con exactitud matemática; el Sr. Maura se decía y aun hoy se sigue diciendo es quien alienta al Sr. Canalejas.

Y esos dichos los repetían tírricos y troyanos; los periódicos afines al presidente del Consejo creyeron un ineludible deber en el jefe de nuestro partido el coadyuvar á toda la obra del Sr. Canalejas; por eso el órgano de éste, «La Mañana», amenaza á los conservadores con no volver á ocupar el poder, ante la decisión de éstos de discutir serenamente

la perturbadora obra financiera del ministro de Hacienda.

Es decir, que los demócratas, al igual de los niños, no encuentran en su inteligencia argumentos para defender la obra que tanto se les censura y quieren asociar á ella al Sr. Maura.

Ese hecho, tan digno de estudio, probará, que no tienen fé ciega en sus medidas de gobierno; evidenciará, que conocen de antemano el perturbador efecto que ellas han de causar.

Pero eso, con ser mucho, no es el principal agente intencional de esa busca de coparticipes.

Saben los demócratas, que el espíritu religioso anida en el pecho de la mayoría de los españoles.

No han olvidado tal cosa, pero si así fuese, las manifestaciones del día 2 de Octubre, sirvieron para avivar esos recuerdos y las declaraciones hechas días atrás en la alta Cámara por el senador republicano Sr. Labra, para evitar que nunca más se olviden.

Saben también los demócratas, que esa mayoría de españoles, les es completamente hostil y ya que á ellos sus compromisos

316

FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA 313

eso no sintió cuando el señorito Julio ensilló el caballo esta mañana... ¡Pa que vosotros me la peguéis á mí, tunantes!... ¿Quiéens más clara la cuenta?

—¡Güeno!... ¡Verdá es—dijo Brígida—que anoche hablamos yo y el Rojo. ¿Y qué hay que ver con eso?...

—¿A mí me lo preguntas? ¡Ya te verás las caras con D. Fernando!

—¡Como tú no se lo dirás!...

—¿Que no se lo diré? ¡Antes que den las doce!

—No seas tontico, y mira lo que haces, porque el Rojo te abrirá en canal.

—¡Jú, jú, jú!... ¡Papemas!... ¡Si es hombre, que me toque!...

—¿Y qué cosa mala hago yo en hablar con él?

—¡Recojolla!... ¿á esas horas!...

y empezó á bajar con mucho tiento muebles mû finos. Agarró yo un fardo me lo echo á la cabeza, y dije: «¿A ónde quién que lo lleve?»—Tóos se reían, recojolla; pero yo queria ver la casa, que dicen que es mû bonica.—«Vaya unos auxiliares que nos han caído en suerte!»—gruñó la de la media nariz.—«¡Sube detrás de mí!»—me dijo la señorita.—Y subimos arriba. Tóa la casa está empapela, y reluce como si fuera de oro. En los comienzos de la escalera hay una tía medio desnúa, con una mano en alto, que sostió un mechero que echaba muncha luz: lleva á la cabeza un gorro de dormir que acaba en puncha: paece el moño de una pulputa... No me dejaron pasar de la antesala, y tóo andaba rebolicao por allí; pero lo que vi me dejó enluzao,

de secta les fuerzan á prescindir de ellas, quieren inutilizar al partido conservador para que las aproveche, y de ahí también la razón de esa busca de coparticipes.

¿Pero puede nadie prestarse á seguir ese juego tan claro?

Lo hemos dicho ya en otra ocasión: si los intereses católicos de España no tuviesen un constante defensor en el partido que acaudilla el Sr. Maura, podían darse por perdidos.

Y no hay pasión alguna en lo que afirmamos.

Los otros dos partidos políticos que defienden en España esos ideales, no negamos lo harán con entusiasmo, pero no traspasa ese entusiasmo los límites de la idealidad, y jaimistas é integristas, podrán chillar mucho, pero... nada más; Canalejas seguiría dictando leyes como la de «el candado» y después de él, vendría otro gobierno, que pondría doble llave á ese candado.

Pues bien, en esas condiciones, que así traen dispuestas las actuales circunstancias vuelven ó mejor dicho, debían volver los ojos los católicos hacia el señor Maura, quien ha dicho muy recientemente que su partido defenderá los derechos de los católicos, quien muy recientemente también, ha opuesto su veto por medio de sus representantes á la

ley de sustitución del juramento y quien obstruccionará con los medios á su alcance el sectario proyecto de ley del candado.

Y entre los dichos de el niño que acusa á su hermano de participar con él de sus travesuras y los hechos de este, que se oponen á ellas ¿á quién debe creerse?

Ecos del Mundo

(De nuestro servicio especial.)

Grandes propietarios.—La propiedad en Inglaterra.—Una buena renta.

Restos de las pasadas vinculaciones y mayorazgos, en virtud de los cuales se acumulaba la propiedad y la riqueza en un solo individuo, quedan todavía en Europa casos verdaderamente grandiosos y excepcionales que demuestran hasta que inmenso grado puede llegar, aun en estos mismos tiempos, en que suele afirmarse que la propiedad está bastante dividida, esta vinculación.

En España mismo, fijándonos en los terratenientes, podrían citarse propietarios de tan extensos dominios como las casas de Montpensier, de la Condesa de Bornos y otras (hoy ya dividida la primera) que ocupan buena parte de provincias enteras.

Pero en esto de hallarse reunida la propiedad bajo un solo dueño, ningún país del mundo aventaja á Inglaterra, donde la cuarta parte de su territorio pertenece á sus lords.

En Francia como en España, salvo las excepciones de que antes hablamos ya no existen vinculadas grandes propiedades territoriales; pero en Inglaterra, en cambio, se dá el caso de que «cuatro quintas partes» del suelo cultivado en toda ella, están en poder de solo 7000 propietarios, dueños de 11000 propiedades de más de 400 hectáreas cada una.

En Escocia, cinco Pares solamente tienen por suya la cuarta parte del suelo, siendo la mitad de 75 personas.

La mitad de Inglaterra es de la propiedad de 150, y la mitad de Irlanda, de 35 personas.

Pues bien, el más rico de todos estos propietarios es el duque de Westminster.

En realidad la capital del Reino Unido es propiedad casi exclusiva de cuatro grandes propietarios.

Este cuadriunvirato lo forman por el orden de mayor á menor el duque de Westminster, el de Portland, el de Bedford y el visconde de Portman.

Este lord, que es el último en la lista, posee 2000 casas, distribuidas sobre unas 100 hectá-

reas de West-End, el barrio más rico y aristocrático de Londres.

En 1888, encontré el vizconde con que habían expirado los contratos de arrendamiento de sus casas y al efectuar los nuevos, recibió la agradable sorpresa de que habiéndose elevado mucho el valor de las fincas y, por consecuencia el precio de sus alquileres, resultaban estos sextuplicados.

Casi igualada con la propiedad de Portman está la del duque de Bedford, cuyos dominios comprenden los barrios que rodean el British Museum, Bloomsbury, Covent-Garden y otros lugares no menos conocidos ó importantes de Londres. Comprendidos también en su propiedad están los grandes mercados, que son, por cierto, la parte que más le produce, pues estando gravados en cierta cantidad los precios de las mercancías para abonar sus derechos al propietario, resulta que aun cuando aquella sea muy pequeña, dado el gran movimiento y consumo de Londres, asciende en total á sumas muy elevadas.

Así, por ejemplo, por cada cesto de frutas que se expende percibe el duque la insignificante de un penique; pues bien, este dinero repetido para toda la fruta, excede al año de 250.000 pesetas.

Inmediata casi á las propiedades del vizconde de Portman se halla la del duque de Portland.

Este lord que es aun más elegante y aristocrático que los anteriores tiene en sus numerosas casas entre otros muchos inquilinos á cual más distinguidos á Mr. Brodrick, ex-ministro de las Indias, al ex-ministro liberal Bryce, al príncipe Eduardo de Sajonia-Weimar al célebre procurador sir George Lewis y á otras tantas notabilidades y eminencias.

El importe total de lo que este «fashionable casero» percibe al año por alquileres, asciende á la importante suma de doce millones de francos; es decir, que puede calcularse un millón de francos al mes.

Deduce de estos datos, como no podía menos de ser, que en Londres la propiedad tiene muchísimo mayor precio que el que adquiere fuera de él, en Ir-

recojolla!... El tie ese ha de tener muchos cuartos, y dicen que salió de aquí mas pelao que una rata... — ¡Güeno! Pos que acabamos de subir toos los muebles, y cuenta que la casa ya está amuebla y la señorita, me dijo:—«¿Tienes padres?»—«¡No señora, y aun me se feigura á mí que no los he tenio nunca!»—«¿Pues dónde vives?»—«Estoy de mozo en la casa de D. Fernando, donde me recogieron cuando era yo pequeñico.»—«¿Quieres quedarte en casa?»—«¡Yo irme de allí, si no me echan?... ¡Aunque me dieran ostés el oro y el morro!»—«¿Quieres mucho á tus amos?»—«¡Más que á mi propia vida, recojolla!»—«¡Pues toma!»—Y me dió ná menos que dos pesetas... ¡Miralas aquí, por si te fe figuras que miento!... — ¡Güeno! Pos que á las diez, poco

más, poco menos, salí yo de aquella casa, encantao de la señorita aquella que es más güena que el pan de trigo; y como no tenía sueño, porque me había daó una panzá de dormir la siesta que me hinché el pellejo, dije:—«¡Amos á ver cómo está la mar!»—Llegué, me quité los hábitos, me di un remojón, y más fresco que unas lechugas, me vine á casa: iba á meterme en el corral, cuando ví un bulto arrimao á la paré, debajo de la ventana de tu cuarto.—«¡Ah pillos! —pensé yo.—¡El Rojo y Brigida!»—¡Con que mira si sale la cuenta! Y como yo no me podía dormir, pensando en las dos pesetas, á poco de dar las doce oí que el Rojo se largaba; y si se largó tan pronto el Rojo, jué porque sintió venir á Lucas, que también andaba de picos pardos, y por

landa y en Escocia. y que así los cien mil metros cuadrados que el duque de Intherland explota en esta última, valen bastante menos que las 50 hectáreas que el duque de Bodlord posee en la ciudad del Támesis.

Pero ya hemos dicho que el más acandalado es el duque de Westminster, y en efecto consignaremos que sus dominios no comprenden menos de 12.000 hectáreas.

Con estos antecedentes se ha calculado que su renta viene á ser la de 25 francos por minuto.

Dr. Traveller.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» comentando el enorme fracaso de la manifestación celebrada el pasado domingo en Madrid por los republicanos dice al Sr. Canalejas que ello debe servirle de provechosa lección para gobernar hondo y sereno yendo á la entraña de los verdaderos problemas planteados en la realidad nacional y prescindiendo de los problemas artificiales que no tienen arraigo en la opinión.

«La Correspondencia de España» dedica toda su primera plana á la información sobre el viaje de los Reyes destronados de Portugal á Inglaterra y acoge el rumor de que el Ejército está descontento del nuevo regimen.

«El Universo» y «El Correo Español» insertan en lugar preferente extensas informaciones de la peregrinación celebrada el pasado domingo al Santuario de nuestra Señora de los Angeles de Jetafe.

«El Mundo» publica un violento artículo contra el Sr. Francos Rodriguez alcalde de Madrid de quien dice es un alcalde fracasado que hay que nombrarlo aunque sea archipámpano pero que deje la alcaldía. El colega enumera los servicios públicos que estan desatendidos por incuria de la primera autoridad municipal de Madrid.

«Diario Universal» publica en su fondo el segundo artículo de los que piensa dedicar á la obra financiera del Sr. Cobian. Estudia en él los servicios de la Hacienda pública.

«La Correspondencia militar» inserta en su editorial una breve síntesis de las conferencias dadas en la escuela central de Tiro.

«La Mañana» hablando de la manifestación republicana del pasado domingo que asegura fué un fracaso y de los alborotadores que cometieron toda clase de desmanes escribe «Quisieron glorificar á Portugal republicano, é hicieron la caricatura del republicanismo español».

«El Debate» habla en su fondo de las dos manifestaciones celebradas en Madrid el pasado domingo y des-

Pués de censurar justísimamente los actos cometidos por los republicanos dice refiriéndose á la manifestación católica «Por la Patria pasó ayer una sacudida vigorosa, santa, noble, buena».

A correo vuelto

Quien pretenda resolver el problema (tan insoluble como el de la cuadratura del círculo) de desligar de un periódico la personalidad de los que lo escriben, habrá tomado en serio el editorial que ayer publica el «órgano» con el espeluznante título de «La difamación»; quien no quiera elevarse á esas regiones y preste atención debida á la realidad, se habrá reido de buena gana, con los desahogos que contiene el artículo en cuestión.

El director y redactor único de «El Diario» no debía escribir como escribe, pues el que no vea las contracciones y muecas que hacen sus lectores, prendados de su frescura, no le autoriza para ponerse en ridículo.

Aludido periodista ha laborado en dos semanarios «Unión republicana» y «La Epoca»; las colecciones de ellos, son la prueba evidente de que no reconocieron valladar alguno y lo mismo difamaban al hombre público, haciéndose eco de rumores y se dices, que llegaban al sagrado de la vida privada, contándonos hasta las razones de ciertos matrimonios y otras intimidades por el estilo.

Aludido periodista ha dirigido «La Iberia» periódico que adunía en sus columnas, todos los rumores, fueran ó no creibles y que en su sección «Gacetillas políticas» albergaba todo cuanto tendiese á molestar á los conservadores, aunque para ello descendiese al feo vicio de faltar á la verdad á sabiendas, por lo que en alguna ocasión, le valió rectificaciones que á la fuerza tuvo que insertar.

«La Iberia» publicó un artículo que suscribió un médico de la localidad y este, reconociendo su error, presentó la dimisión del cargo municipal que desempeñaba y el periódico aquel que albergó tal artículo, solo por su constante práctica de difamar á los conservadores, se quedó tan fresco y siguió sus difamaciones.

¿Necesitamos seguir haciendo inventarios?

Basta lo escrito para probar que «El Diario» y atendida la historia periodística de su director y redactor único, no es el llamado «á tirar la primera piedra».

Y ahora preguntamos nosotros ¿dónde está la campaña difamatoria de EL ECO DE ORIHUELA? ¿en lo que dijimos sobre las cuentas de la feria?

No estarán tan fuera de son nuestros informes sobre dicho asunto, por cuanto un individuo de esa minoría, de cuya cooperación tanto se entusiasma el colega, se hizo eco en la sesión del sábado, de los mismos rumores que acogimos nosotros y pidió se presentasen dichas cuentas.

Conste que nosotros no difamamos; censuramos lo que es digno de censura é informamos al lector, de cuanto se susurra en los mentideros políticos, salvando siempre á las personas que bailan en esos susurros, para las que guardamos y hemos guardado siempre, nuestros respetos.

Y es que «El Diario» que en cada censura á sus amigos quiere (cumpliendo su deber que tan caro se paga) echar el capote, cuando no puede hacerlo con las reglas del arte, se aturulla y... así sale ello.

Las censuras se desvirtuan, probando con algo mas que huecas y vanas palabras, que no son ciertas.

Ahora, cuando eso no puede hacerse (y así le ocurre al «órgano» todos los días) es de mal gusto escribir artículos como él que nos ocupa y anunciarnos una serie de *chirigotas* para el porvenir.

Eso acusa además, carencia de medios para defender á quien se tiene obligación y el día que se persuadan de ello ciertas personas... nos reimos del vuelo que van á emprender las *setenta y cinco*.

Ya sabemos nosotros que «El Diario» no digeriría la carta que anteayer publicamos ni los comentarios que nosotros hicimos: el artículo 11 de la R. O. última sobre prostitución es alimento de difícil digestión.

Conste pues así.

Y antes de terminar hemos de decir al colega, que las leyes vigentes conceden á todo ciudadano el derecho, de que se le faci-

lite recibo de los escritos que presente á el Alcalde ó al Ayuntamiento.

Obró pues fuera de la ley el Secretario particular del alcalde, si no hizo tal cosa, sin que le sirva de excusa la ausencia del Sr. Ferrer.

Quien habia de autorizar ese recibo era el antedicho secretario ¿que falta hacia pues el Alcalde? ¿es qué hay escritos admisibles y no admisibles? ¿en qué ley está escrita esa distinción!

Hubierase excusado el secretario diciendo que no eran horas de oficina y tendría pase, pero por ausencia del alcalde no.

SUETOS Y NOTICIAS

Anoche le fueron administrados los santos sacramentos á nuestro querido amigo el joven librero de esta localidad D. José Martin Agrelo.

De veras nos interesamos en esta casa por la salud del enfermo.

Para últimos de semana, se verificará el casamiento de la bella y distinguida señorita de la localidad doña Carmen Martínez Turón, con nuestro querido amigo D. Luis Die Aguilar.

Por adelantado felicitamos á la futura y enamorada pareja, á la que deseamos en su estado del matrimonio todo suerte de felicidades.

Con objeto de girar la Santa Visita á la venerable comunidad del Convento de Santa Ana, de esta ciudad, esta mañana en el tren correo ha llegado el Muy Rdo. P. Provincial de religiosos franciscanos Fray Miguel Martínez, acompañado de su secretario P. Serafin Duán.

El P. Provincial ha sido recibido con el ceremonial de costumbre en tales casos, entrando en el templo bajo palio.

Los arrendatarios de las aguas potables que han de abastecer este vecindario señores Sánchez y Gandía vienen haciendo toda clase de trabajos en la maquinaria y cañerías con objeto de empezar este servicio lo antes que sea posible.

Creemos que el público, que ha de obtener muchas ventajas con el nuevo servicio, no debe escatimar su apoyo y ayuda á dichos señores.

Academia de Matemáticas

San Agustin 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

Honorarios médicos

Imp. de L. Zerón.—Orihuela,

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
 Y
 DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

re vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una sillería nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredosos para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martinez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 BARGELONA

Máquinas para la Agricultura
 y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería
 Instalaciones y transformación

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

Cupon de
 Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.